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Tehtavissa tarvittavat termodynaamisten suureiden lukuarvot etsitdédn monisteesta
G. Fabricius, et al., Fysikaalisen kemian taulukoita, Otatieto, moniste no 548.

HUOM! Ratkaisut on perusteltava ja kaikki tehtavissa esille tulevat suureet maariteltava.
Kiinnittakaa myés huomiota vastaustenne siisteyteen ja luettavuuteen. -

"
Kadmiumin ja sinkin muodostamassa nestemaisessé olomuodossa olevassa seoksessa

noudattaa sinkin aktiivisuuskerroin yhtaléa
log,, 72, =0,38- x%, —013- X2

lampotilassa 438 °C, kun vertailuseoksena on ideaalinen seos.

Mika on yo. seoksen tasapainohdyryssa sinkin osapaine, kun nesteseoksessa sinkin
mooliosuus Xz, = 0,357

Hoéyry oletetaan ideaalikaasuseokseksi. Puhtaan nesteméisessd olomuodossa olevan
sinkin héyrynpaine 438 °C lampétilassa on 3,25-10" bar.

2.
Kaasun fugasiteetti voidaan maarata sahkokemiallisesti kennolla, jonka séhkémotorinen
voima E riippuu ko. kaasun fugasiteetista f. Kennolle

Pt(s)|Hz(ideaalikaasu, P = 1 bar)|HCl(aq, 0,01 mol kg™")[Cla(g, P = 50 bar)|Pt(s)

on 25°C lampétilassa mitattu £ = 1,6419 V. Kennoliuoksessa on HCI:n keskiaktiivisuus-
kerroin y. = 0,900.

Mika on kloorikaasun fugasiteetti em. olosuhteissa?

3.

Yksinkertainen menetelma kayttéveden suolapitoisuuden maarittédmiseksi on mitata sen
konduktiivisuus ja olettaa, ettd todettu konduktiivisuus johtuu pelkéstdéan liuenneesta
natriumkloridista. Puutarhaviljelijan tutkiessa onko hanen kaivonsa vesi sopiva
kastelutarkoituksiin han mittasi resistanssiksi 1426 Q lampétilassa 298 K. Kaytetyn
mittakennon ollessa taytettyna 0,0100 mol dm™ vakevyiselld kaliumkloridiliuoksella
havaittu resistanssi oli 251 Q. Kasteluveden natriumkloridipitoisuus ei saisi ylittaa
massakonsentraatiota 0,1 g dm™. Onko kaivovesi kayttékelpoista kasteluun?

Laskuissa NaCl- ja KCl-liuokset voidaan olettaa darettéman laimeiksi.



